

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

Cajas rurales de Rivas Moreno

Preconizan como esencial a estas Cajas, sus mantenedores, la limitación de territorio, esto es, que su establecimiento se lleve a efecto en pequeñas localidades...

Opónese a esto dos causas: es la primera y en concepto más esencial el predominio de los analfabetos en el campo...

Debido a estas dos causas obedece el que las Cajas rurales de estas provincias, vayan estableciéndose en centros más o menos populosos...

Y así como al hablar de la solidaridad decíamos que esta será una consecuencia, que no se hará esperar muy tarde...

Elche, Octubre. Rafael Ramos

CRÓNICA MURCIANA LA ALBORADA DE LA MERCED

Quise ver la velada. Me había figurado una fiesta alegre, ruidosa, que tuviera algo de aragonesa y musulímica...

Y llegó así la media noche. Me invadía una amarga tristeza. De aquella raza creyente y fanática no quedaba ni rastro...

bengalas con su luz rojiza convertían el arrabal en inmensa hoguera. Y como si aquel tremebundo estallido no saciara el ansia de aturdimiento loco...

Deslumbrado, sobrecogido, como ante la súbita ignición de un volcán, sintiendo en la garganta anudarse la angustia...

Todo resplandecía, bombas de luz y arcos voltaicos, cirios y vidrieras, prismas y galas, y ante aquel hormiguero de luces...

Y cuando al cerrar sus puertas el templo, la religión hubo cobrado su tributo de reverencia, al son de acordes musicales...

Antonio Zozaya. Murcia, Septiembre 1902.

El Saneamiento de Murcia CONSTITUCIÓN DE LA SOCIEDAD

Con una gran concurrencia que llenaba por completo el salón de sesiones de verano del Ayuntamiento...

El señor Medina expone, que el objeto de la reunión es el de proceder a la aprobación definitiva de los estatutos...

Por el señor Martínez Moya se da lectura al acta de la anterior sesión...

El presidente propone se nombre una comisión que forme una candidatura para la elección de juntas...

Sección biológica.—Presidente, D. Francisco Medina Romero. Vocales, D. Claudio Hernández Ros...

Sección de construcción.—Presidente, D. José Llovera. Vocales, D. Ricardo Codorniu, don Domingo Murguerra...

Gerónimo Ruiz, D. Luis Peñañel. Secretario D. César Casallins.

Sección de propaganda.—Presidente, D. Manuel Martínez Espinosa. Vocales: D. José Martínez Tornel, D. Mariano Perni...

El Sr. Martínez Moya, da también las gracias por el honor que se le dispensa, que no renuncia porque es de trabajo que está dispuesto a ejecutar...

Han asistido: quedando inscritos como socios los señores García Clemencin, Piquer, Nolla (D. Eladio), Ortiz (D. Enrique), Castillo Tapia, Rubio (D. Juan y D. José), Clotilla (D. Benito), Peña (D. Gaspar), López Hija, Gascon (D. Julio), Hernandez Ros, Martínez Espinosa...

Clemare: Vaero (D. Antonio), Cayuela (D. Joaquín), Angel (D. Miguel), Abellán Alcántara (D. José), Dámaso García, Hernández Illán (D. D. Ego), Barnés (D. Francisco), Pérez López (D. Severo), Novella (D. Roque), Ladrón de Guevara (D. Santos), Blanco de (D. José), Martínez López (D. Ignacio), Manresa (D. Rogelio), Perni García, Martínez (D. Juan), Piqueras (D. Juan), Mateos (D. Ginés), Ruiz Medina (D. José), Medrano, Servet (D. José), Perea (D. J. Antonio), Pérez Fernández (D. Francisco), Medel (D. Francisco), Palacios (D. Jacinto), Fernández (don Felipe), Salvat (D. José), Giménez Baeza, Tarín (D. Francisco), Fernández Ugena (don Manuel), Baeza (D. José), Bautista Monserrat, Bagueña (D. José), Más (D. José), Martínez Albacete, López Sánchez-Solis (don J. Antonio), Garrigós (D. Mariano), García Serrano (D. Mariano), Giner Hernández (don Francisco), Alsgría (D. José), García Sánchez (D. Antonio), Guillén (D. Salvador), Quesada (D. Jesús), Martínez Tornel y García D. (Jacobo).

El señor Secretario dió lectura a una cartulina sumamente expresiva del diputado por Murcia don Ezequiel Díez y Sanz, ofreciéndose en cuanto puede y vale para lograr la realización de los fines que persigue esta sociedad...

El martes designó Ortega los suyos. El miércoles se celebró la primera reunión de los padrinos de ambos señores. El jueves a las once de la noche quedó definitivamente acordado el lance.

JUNTA DE INSTRUCCION PUBLICA Escuelas vacantes

Relación de las escuelas vacantes que existen en esta provincia y que han de proveerse por concurso único, según lo dispone el artículo 21 del Reglamento de provisión de escuelas públicas de primera enseñanza.

450; Nuestra Señora de las Huertas, 450; Albatalla (Murcia), 442 y Balsicas (Pacheco), 300 pesetas.

Se concede el plazo de 30 días para la presentación de solicitudes.

Información de Marina

(POR TELEGRAMA) Madrid 5 (2 t.)

Se ha dispuesto que vuelva al servicio activo el sargento de infantería de Marina, señor Ramos.

Han sido ascendidos los sargentos de dicho cuerpo, señores Murillos, Macías y Giménez.

Desestimando la petición de ascenso que hizo el practicante de la Armada señor Cervero, se sirve en Cartagena.

Recomendando para uso de la Marina los gemelos de mar de la casa Goerte.

UN DESAFÍO

Ortega Munilla y el general Bargés

(POR TELEGRAMA) Madrid 5 (6:30 t.)

Se ha verificado un desafío a pistola entre el director de El Imparcial señor Ortega Munilla y el capitán general de Cataluña señor Bargés.

Las condiciones eran: a pistola y un disparo cada uno. Los dos combatientes han resultado ilesos.

Más detalles Madrid 5 (6:50 t.)

El desafío telegrafado ha sido a consecuencia de un artículo publicado en El Imparcial el día 26 del pasado mes.

Han sido padrinos del general Bargés, los generales Ampudia y Franco. Del señor Ortega Munilla, el director del Heraldo, señor Franco Rodríguez, y el redactor de El Imparcial, señor Trovato.

El lance se ha verificado en la finca del señor Noguera, en las afueras de Madrid.

El general disparó primero. Los combatientes se reconciliaron sobre el terreno.

Historia del lance Madrid 5 (12 n.)

La cuestión surgida entre el capitán general de Cataluña señor Bargés y el señor Ortega Munilla ha sido consecuencia de un artículo publicado por El Imparcial con el título «Madrid y Barcelona».

Estaba dedicado dicho artículo a comentar el envío de fuerzas del cuerpo de seguridad desde Madrid a Barcelona.

Ortega recibió los padrinos de Bargés el lunes. El martes designó Ortega los suyos. El miércoles se celebró la primera reunión de los padrinos de ambos señores.

El jueves a las once de la noche quedó definitivamente acordado el lance. El viernes salió Bargés de Barcelona en un coche, llevando una escopeta con el pretexto de que iba a cazar.

Er la estación próxima tomó el tren para Madrid. En el mismo tren iba el general Pando, teniendo Bargés que reservarse para evitar que aquel lo viera y se enterara del viaje.

El sábado llegó Bargés a Madrid, marchando inmediatamente a su casa de la calle de Urquijo. Ya el general en Madrid, los padrinos de una y otra parte acordaron el encuentro.

Este se ha verificado esta tarde a las cuatro en la quinta del señor Noguera, en el camino de las Ventas.

Han asistido los doctores señores Jurado de la Parra y Verdes Montenegro. Bargés desde que llegó de Barcelona no había salido de su casa, hasta el momento del duelo, estando oculto para que nadie se enterara de su estancia en Madrid.

La característica de este desafío ha sido la reserva absoluta con que se ha llevado en todos sus trámites para que no se haga público hasta después de verificado.

Lo mismo ocurrió con la elección de armas y orden de disparar.

El encuentro fué en el campo, detrás de la quinta, a veinticinco pasos, pié firme y guardia alta.

Se cruzaron dos disparos, resultando los combatientes ilesos, como ya hemos telegrafado.

Bargés y Ortega Munilla se reconciliaron sobre el terreno: no se conocían antes personalmente.

Regreso de la corte (POR TELEGRAMA) San Sebastián 5 (10 n.)

Comienzan los preparativos para el regreso de la Corte. Se ha enviado a Madrid mu ha documentación del ministerio de Estado.

Mañana saldrán las servidumbres. El rey visitó el museo municipal. En el palacio de Miramar están ultimados todos los preparativos para el regreso que se verificará en la fecha que anunció.

REVISTAS CÓMICAS LA CRÍTICA

Me han contado que un sujeto, estando un día de juerga, inspirado por el vino, tuvo la mala ocurrencia de afirmar que el sastrero le hacía muy mal las prendas...

Pues bien, al saberlo el sastrero, indignado, le echo una fiera, para defender su crédito y vengar tamaña ofensa...

Pues bien, al saberlo el cómico, la tomó por la tremenda, y olvidando que el artista tiene, por ley de la fuerza, que someterse a los juicios de la crítica severa...

Dice un día un periodista cuatro cosas de sívela, porque bien se las merece aunque haya quien no lo crea; o asegura que Almodóvar no sabe lo que se pesca en negocios diplomáticos...

¿Qué más? Yo cené una noche en un café—cara cena—y por sí dije que el vino era ó no de Valdepeñas y hablé mal de la merluza, que, por lo rancia y añeja, debía tener más años...

Terminado este número del programa, la música ejecutó varias piezas bailables en la plaza donde está situado el Casino...

Llegada la hora de la media noche, el pueblo en masa, a cuya cabeza marchaba la música, dirigióse a la plaza de la Iglesia, celebrándose la anunciada alborada.

Las campanas del templo lanzadas al vuelo, dieron la oportuna señal. La música empezó un bonito pasodoble, quemándose al propio tiempo multitud de tracas y miles de cohetes.

El pueblo entusiasmado prorrumpió en atronador aplauso, terminando este original festejo con la gran Marcha de Cadiz, cuando el reloj de la iglesia dejaba oír las dos de la madrugada.

Hoy han proseguido los festejos que figuran en el programa, de los que me ocuparé en la crónica de mañana.

El domingo en Cartagena Hoy hace un día hermoso, espléndido, de una temperatura agradabilísima, y nótese gran animación en toda la ciudad.

La calle Mayor, como es costumbre, presenta animado aspecto, especialmente a las horas de salida de los templos, donde acude, como siempre, el pueblo cartagenero en masa a cumplir con el precepto de la iglesia católica.

El Regimiento de infantería de España ha oído misa de diez en la iglesia castrense de Santo Domingo, cuyo desfile por la calle Mayor, ha presenciado un numeroso público...

Entre el que hemos visto al señor Gobernador militar de la plaza, acompañado de varios jefes y oficiales de infantería.

5 Octubre 1902.

siendo un milagro del cielo que no pida su cabeza.

¿Y qué hace el autor del crimen ante la protesta aquella? ¡Callarse, porque es el único que no le valen protestas!

CARTAGENA

(POR CORREO) Fiestas en San Antón

Como tuve el gusto de anticipar, anoche dieron principio los festejos en el barrio de San Antonio Abad, en honor de su patrona la virgen del Rosario.

Desde las primeras horas de la noche, notábase en este barrio una gran animación. Por todas partes veíanse transitar numerosos grupos de jóvenes de ambos sexos.

En cuanto al débil, podemos asegurar que estaba muy bien representado, pues abundaban mujeres hermosísimas. A medida que se aproximaba la hora en que había de celebrarse la anunciada cabalgata, el público aglomerábase hacia los alrededores del Casino, donde había de organizarse.

La plaza donde está situada dicha sociedad, estaba iluminada con potentes focos eléctricos. A las diez de la noche llegó a este sitio una carroza acompañada de la música municipal que dirige el maestro Lledó, la que ejecutó escogidas piezas de su repertorio.

A las diez y media organizóse la cabalgata, recorriendo la calle Mayor y pasando por frente a la Alameda, dirigiéndose por la calle de Roldán hacia la plaza de la Iglesia.

Desde este sitio, pasando ante el edificio de la cárcel, regresó al punto de partida, donde disolvióse. Rompió la marcha una monumental farola de vistosos colores, con la inscripción: Casino de San Antonio Abad.

Una pareja de guardias municipales despejaba y facilitaba la marcha. Cuatro formidos huertanos, con sus obligados zaragüelles, montaban otros tantos bríos polinos.

A éstos seguían seis magníficas carrozas; entre ellas, recordamos las siguientes: Un vistosísimo carruaje revestido de follaje y ramas de palmera. En el centro aparecía una gran fragua, en la que trabajaban varios operarios.

Una amplia carreta tirada por su correspondiente par de buyes, representaba una gran barraca de la huerta, cuya puerta cubríala, prestando agradable sombra, un hermoso parral.

De él prendían dorados racimos de auténticas uvas. Bajo este hermoso parral veíase una parvada de preciosas niñas, vistiendo ricos y preciosos trajes bordados de oro y plata, que bailaban a los acordes de una bien rasgueada guitarra, la acompañada malagueña de la tierra, con gracia y soltura propia de sus edad.

Durante el tránsito, esta carroza iba arrancando del público entusiastas y prolongados aplausos. Otra de las carrozas, adornada con arte y gusto con profusión de flores en las que predominaba el color amarillo, representaba una gran concha, sobre la que aparecía la inconstante Fortuna, que también arrancaba frecuentes y espontáneos aplausos.

Otra de ellas representaba una media naranja, formada por numerosos farolillos a la veneciana. De las restantes, para no hacer esta crónica demasiado pesada, diremos que todas fueron del agrado del público, y a las que aplaudieron con verdadera justicia.

Numerosos chicos con sendos hachones de viento, iluminaban a toda esta comitiva. Multitud de bengalas de preciosos y variados colores, quemadas alrededor de todas las carrozas, daban un aspecto fantástico al nocturno festejo.

Por todo el tránsito, el público dispraba bonitos cohetes, y la música ya mencionada dejaba oír a intervalos preciosas marchas. Terminado este número del programa, la música ejecutó varias piezas bailables en la plaza donde está situado el Casino, celebrándose así una alegre vengena en la que tomaron parte numerosas parejas.

Llegada la hora de la media noche, el pueblo en masa, a cuya cabeza marchaba la música, dirigióse a la plaza de la Iglesia, celebrándose la anunciada alborada.

Las campanas del templo lanzadas al vuelo, dieron la oportuna señal. La música empezó un bonito pasodoble, quemándose al propio tiempo multitud de tracas y miles de cohetes.

El pueblo entusiasmado prorrumpió en atronador aplauso, terminando este original festejo con la gran Marcha de Cadiz, cuando el reloj de la iglesia dejaba oír las dos de la madrugada.

Hoy han proseguido los festejos que figuran en el programa, de los que me ocuparé en la crónica de mañana.

El domingo en Cartagena Hoy hace un día hermoso, espléndido, de una temperatura agradabilísima, y nótese gran animación en toda la ciudad.

La calle Mayor, como es costumbre, presenta animado aspecto, especialmente a las horas de salida de los templos, donde acude, como siempre, el pueblo cartagenero en masa a cumplir con el precepto de la iglesia católica.

# LA MANIFESTACION HUERTANA

## EN LA HUERTA Y EN LAS CALLES

### La noche en la huerta

Durante la noche del sábado hubo un gran movimiento en la huerta. Los presidentes de las asociaciones han trabajado incansablemente, preparándolo todo para que el acto de ayer resultara con arreglo a los deseos de todos.

### Por la mañana

A primera hora de ayer mañana comenzaron a entrar huertanos en la población por las puertas de Castilla, Orihuela, barrio de San Benito y otros.

No venían como se supuso en sociedades o representaciones de la huerta; venían diseminados, en grupos de tres ó cuatro.

Con muchos de estos hemos tenido ocasión de hablar y todos nos han dicho lo mismo: que desean que todo el mundo vea que no vienen a pedir la pureza del aceite, sino a hacer una manifestación pacífica, a exponer sus deseos en el mitin para que se hiciera eco el Gobierno de ello por medio de su representante y por medio de la huerta.

### Las mujeres

Ayer mañana estuvimos recorriendo algunos partidos de la huerta con objeto de enterarnos si era cierto de que en la manifestación iban a figurar también un considerable número de mujeres. La mayor parte de estas se encontraban dispuestas a entrar en Murcia en unión de los huertanos para que la manifestación fuera más imponente y para que la protesta fuera más general.

En efecto, han venido muchas y algunas llevando banderas.

### En la estación

Los presidentes de las asociaciones rurales, acompañados de gran número de huertanos, marcharon a la estación férrea, con algunas banderas, a esperar la llegada del tren alicantino, donde debían venir las personas que representaban la huerta de Orihuela.

El público aumentó considerablemente invadiéndose los andenes de la estación.

Tal era el deseo que había por abrazar a los de Orihuela, que parecía que retrasaba el tren su llegada.

Por fin apareció éste y por una de las ventanillas asomó el distinguido oriolano y entusiasta defensor de los huertanos don Antonio Pescetto, prorrumpiendo la gente en entusiastas aplausos y vivas a Orihuela.

Descendieron del coche las personas que componían la comisión y que en otro lugar anotamos, marchando todos a unirse a los que aguardaban en el Arenal.

Al llegar a este sitio la representación de Orihuela, fué aclamada.

### En la Glorieta

Desde antes de las nueve y media han comenzado a acudir huertanos a la Glorieta y al Arenal.

El aspecto de estos sitios desde el puente era magnífico.

Unas tres mil huertanos componían la masa aquella, entre la que hombres y mujeres tremolaban banderas y estandartes.

A pesar del calor que hacía a todos aguantaban con gusto los rigores del sol.

A las once un aplauso general y estruendoso vivas, anunciaron que los presidentes de las sociedades de la huerta, y unos dos mil huertanos venían por el puente, llevando a la cabeza a don Antonio Pescetto y demás señores que han venido de Orihuela.

### La manifestación

Entonces fué cuando se organizó la manifestación.

La multitud cubría el camino desde la plaza de Camacho al Ayuntamiento.

### Las banderas

Iban las siguientes banderas, que llevaban las inscripciones que se expresan:

—Rambal de Soto. Viva la pureza del pimiento.

—Sociedad agrícola de Nuestra Señora del Carmen. San Benito y varios partidos.

—Viva el pimiento sin aceite. Murcia y Orihuela.

—Puente Tocinos. Pedimos la pureza del pimiento. Toda la región de levante con sus hermanos de Orihuela.

Este estandarte era llevado por una bonita joven de la huerta llamada Dolores Zamora Serrano.

—Cabezo de Torres. Viva España y viva el pimiento puro.

Este estandarte lo llevaba otra joven huertana llamada Josefa Rabadán.

—Montegudo. Los labradores de la sociedad de Nuestra Señora de la Antigua. Viva el pimiento puro y sin aceite.

—Vivan los diputados de Murcia y otros puntos defensores del pimiento.

Este estandarte lo llevaban una agraciada joven de la huerta llamada Encarnación Sánchez Monserrate.

—Montegudo.—Esta juventud da un tierno abrazo a sus hermanos de Orihuela.

—Este es el pimiento. El que no necesita adición de ninguna clase para ser mejor.

En la parte superior de este estandarte iban una rama con pimientos.

—San Isidoro, Albatalia, Aboleja y Espinarido, piden el pimiento sin aceite.

—Llano de Brujas y otros partidos.

—San Miguel. Fuera la adulteración. Viva el pimiento sin aceite.

—Este estandarte lo llevaba la joven Encarnación Garriguez Pérez.

—Sociedad de agricultores de Benijá.

—Abajo la adulteración.

—Viva el pimiento puro.

—Protección a la agricultura.

—Pimiento sin aceite.

—Viva Murcia y sus huertanos.

### En el trayecto

Cuando la manifestación ha llegado al ayuntamiento han prorrumpido en estruendosos vivas.

Algunos que ignoraban que el alcalde estaba en el gobierno civil han pedido que saliera al balcón.

La manifestación ha seguido por la calle del Arenal, Plaza de Belluga y calles de Salcillo y Trapería al gobierno civil.

Se ha guardado el mayor orden.

Sin interrupción se daban vivas a los diputados de Murcia, a la comisión de Orihuela y al pimiento puro.

### El aspecto de las calles

Desde el Carmen al gobierno civil el aspecto de las calles era el que presenta en las grandes festividades nuestra población.

En las aceras se veían muchos curiosos, así como en puertas, balcones y ventanas.

A muchos de los que ocupaban estos sitios hemos oído unir sus vivas a los de los huertanos.

Se hallaba llena la plaza de Santo Domingo y aun seguían pasando apiñadamente por la Trapería manifestantes en gran número.

### Los que han venido

Hemos intentado averiguar las representaciones que han venido de los diferentes partidos de la huerta.

Nos han manifestado los principales huertanos que era punto menos que imposible enumerarlas, pues es raro el partido que no ha dado un contingente de treinta ó más hombres a la manifestación.

De algunos partidos han venido a Murcia trescientos y cuatrocientos individuos.

### ANTE EL GOBIERNO

#### En el gobierno civil

Desde anteanoche había en el gobierno civil extraordinario movimiento, aumentando desde las primeras horas de la mañana de ayer.

El personal de dicha dependencia ha prestado guardia permanente.

Los jefes de la guardia civil salían y entraban con frecuencia comunicando órdenes.

A las diez y media de la mañana ya era imposible penetrar en el despacho del señor gobernador civil, dado el considerable número de personalidades que allí había: unas para saludar a dicha autoridad y la mayoría para esperar la manifestación y demostrar una vez más sus simpatías a la causa de los huertanos.

Allí estaban los diputados a cortes don José Esteve, don Juan de la Cierwa, don Ezequiel Díez y Sanz y don Jesualdo Cañadas, el exdiputado don Miguel Gimenez Baeza, el presidente de la Diputación don Emilio López Palacios, los diputados provinciales don Juan Antonio Perea y don Eduardo Pardo Baquer; don Isidoro de la Cierwa, don Sebastián Serret, don José Baeza, don Diego García Avilés, don José Catañá, el primer jefe de la guardia civil, don Isidoro Villanueva, don Manuel Fernández Reyes y otras muchas imposible de recordar.

En la plaza de Santo Domingo había desde bien temprano gran número de huertanos que esperaban allí la manifestación para incorporarse a ella.

Han saludado en su despacho al señor gobernador, antes y después de la manifestación, gran número de comisiones de los pueblos interesados en la pureza del pimentón.

Los pueblos de la ribera del río, productores del pimentón, han tenido en estos actos numerosa representación.

Hemos visto entre otras muchas las de Alguazas, Lorquí, Archena, Ceutí, Molina y Cotillas.

### Frete al gobierno

A las once y media próximamente llegó la manifestación al gobierno civil, presentando un aspecto imponente la hermosa plaza de Santo Domingo, que quedó totalmente ocupada por los huertanos.

La presencia de nuestros diputados y del gobernador en los balcones del gobierno, fué acogida con estruendosos aplausos.

Subieron a saludarlos los presidentes de las sociedades de la huerta con la representación de Orihuela, invadiéndose de público los amplios salones de la primera autoridad de la provincia.

El público no cesaba desde la plaza de aclamar a nuestros diputados y estos con el gobernador se asomaron al balcón.

El entusiasmo rayó en lo indecible. Los vivas a Murcia, a nuestros diputados, a la huerta y a la pureza del pimiento no cesaron en un gran rato, haciéndose imposible oír a los que hablaban.

El diputado señor Cierva leyó un telegrama que acababa de recibir de un importante pueblo productor de Extremadura, anunciándole que se asociaba a este acto y que desde luego emprenderá desde hoy una enérgica campaña en igual sentido que la que sostiene la vega murciana, rogándole fuera intérprete de los deseos de aquella región productora del pimentón.

La lectura de este telegrama fué acogida con grandes aplausos y vivas.

Pronunciaron breves palabras en el balcón del gobierno los señores Esteve, Revenga, Aguado, Cierva, Pescetto y Daurio; todos saludaron a Murcia y Orihuela, al pueblo trabajador, ofreciéndose a este incondicionalmente hasta conseguir el logro de sus justas aspiraciones. ¡Viva Murcia y Orihuela! ¡Viva el pueblo trabajador! ¡Viva el pimiento puro!

Estos fueron los vivas que dieron nuestros representantes, contestados por la inmensa muchedumbre con indiscutible entusiasmo.

Este acto ha resultado hermoso, grande, conmovedor. Las mujeres agitaban sus pañuelos y los hombres no cesaban de aplaudir.

Se dió la voz de marchar al Circo a celebrar el mitin y se puso en marcha la comitiva.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

En el gobierno esperaron los diputados el resultado del mitin.

Lo dicho en general de las Cámaras lo refiere especialmente a Paraiso.

Termina diciendo que por encima de todos los intereses están los de la salud pública y agradeciendo el concurso que han prestado a esta empresa el señor gobernador, los senadores y diputados, la prensa de Madrid y de Murcia y las personalidades más significadas de Orihuela.

Con nuevos vivas y repetidos aplausos es acogido el discurso del Sr. Díez Guirao de Revenga.

### Adhesiones

Por el secretario de la comisión organizadora del mitin se dió lectura a los siguientes telegramas y cartas de adhesión:

#### Carta de Romero Robledo

Sr. D. José Morales.

Mi estimado amigo: Ha recibido mi grata y desde luego yo estoy al lado del pimiento sin mezcla, puesto que creo que eso es lo que interesa a la agricultura, y además, por mi amistad particular y política con el diputado don Ezequiel Díez y Sanz de Revenga, a quien quiero y me ha hablado de dicho asunto, le ofrecí ayu darle en todo lo que pueda.

Siento no poder ir al gran mitin que proyectan, pero comprenderá que teniendo que estar poco tiempo en esta, lo necesito todo para los asuntos que aquí tengo, dándole a usted, como a la asociación agrícola, las más expresivas gracias por su invitación.

Suyo affmo. a. y s. s. q. s. m. b. F. Romero Robledo, Antequera 23 Septiembre 1902.

#### Telegramas

«Madrid 27 (1 t.) José Morales, Conde del Valle 11.

Si bien entiendo merecen respeto los derechos del comercio y la industria, soy enemigo de toda adulteración nociva ó fraudulenta. Deseo que la cuestión que promueve el meeting a que me invita y al que no me es posible concurrir cuestión de importancia suma para esa región, a la que profeso gran afecto, se resuelva de un modo definitivo y cesen la incertidumbre y los perjuicios que la agricultura y el comercio sufren.—Joaquín López Puigerver.

«Madrid 27 Septiembre (6:40 t.) José Morales, presidente de la sociedad agrícola San Benito.

Téngame por conforme y dispuesto a apoyar cuanto se acuerde mitin mañana en beneficio de esa hermosa vega.—Joaquín Chaparrista.

«Yecla 27 (12:15 m.) José Morales, presidente sociedad agrícola San Benito.

Ocupaciones inexcusables impidenme asistir mitin pero me tienen como siempre a su lado, convencido y resuelto a defender pureza producto.—García Alonso.

«Hervás 4 (6:15 t.) Diputado La Cierwa.

Sírvase hacer constar mañará huertanos partidarios pureza, pimentón acto cuarenta presentes adherir para todo a productores y exportadores esta importante región extremeña, sin discrepar de una sola voluntad empezamos desde ahora campaña activa que ya se informarán. Un saludo que contiene muchos, Sevriño Masile, Aldanueva del Camino.

«Carta de Silvea Sr. D. José Morales.

Muy señor mío y de toda mi consideración: recibo su carta del 23 invitándome atentamente por acuerdo de las asociaciones agrícolas de la vega de Murcia, a asistir ó a prestar en algún modo mi concurso a la reunión que han de celebrar el domingo 28 para sostener su causa, y acudir ejercitando el derecho de petición a los altos poderes del Estado en defensa de los intereses de los cultivadores.

Siento no poder concurrir personalmente, ni sería bien que yo concourriera, pues, contra la voluntad de todos se atribuiría mi intervención a móviles políticos. Ninguno me ha impulsado ni me impulsa al manifestar, siempre que he tenido ocasión, que se trata de un asunto de política de la alimentación y del comercio, en el que el Estado debe intervenir para evitar un daño evidente causado al cultivador de buena fé, prohibiendo lo que tan a las claras facilita la depreciación del fruto por la alteración, de otro modo inevitable, de su pureza. Me he puesto siempre por esa razón de lado de los que piden se mantenga la prohibición de la mezcla, después de haber oído opiniones muy diversas y haber estudiado todo lo atentamente que me ha sido posible el asunto y de mi opinión personal y mi concurso pueden disponer.

No debe convertirse eso en cuestión política, pero justo es se oiga en un régimen liberal la opinión de todos y en caso de duda y en el que no median razones de derecho adquirido, prevalezca la opinión de los más y se defienda el interés del más necesitado y se garantice la verdad en el tráfico hasta donde al Estado le es posible hacerlo.

De V. affmo. s. s. q. b. s. m. F. Silvea.

Villarta 25-9 2.

«Relación de acuerdos Se leyó por el señor Díez Guirao de Revenga, la siguiente relación escrita, de acuerdos somnidos a la consideración de los asistentes; siendo lo lo que

en ella se propone aprobado por unanimidad:

«La Vega del Segura, reunida hoy en numerosísimo mitin, formula unánimemente los siguientes acuerdos:

«Envían un saludo cariñoso y cordial expresión de la gratitud más sincera a sus queridos hermanos en el trabajo, los nobles hijos de la vega de Orihuela, especialmente al digno presidente de la Junta de Hacendados de esa ciudad don Antonio Pescetto, que se han comprometido con nosotros para hacer común y más poderosa defensa.

Igualmente mostrar eterno agradecimiento hacia diputados y senadores, representantes en Corte de esta provincia, que tan generosa y decididamente nos amparan en nuestro derecho, como también a los demás de otras provincias que se interesan por esta trascendental cuestión.

«Acordar un voto de gracias expresivo para las autoridades locales y provinciales señores gobernador y alcalde, así como para la Diputación provincial y Ayuntamiento de esta capital. Enviárselo del mismo modo a la prensa madrileña de gran circulación, singularmente a El Imparcial que está realizando magnífica campaña en nuestro favor; y al Correo de Levante de la local.

«Dar las gracias más reconocidas al importante periódico profesional de Madrid La Higiene Moderna, el cual ha consagrado un número entero a nuestra buena causa, cuyo director señor Ruiz Martínez, exgobernador de esta provincia, fué el primero que cumplimentó rigurosamente, durante su mandato, las reales órdenes prohibitivas de la mezcla del aceite al pimentón; y recordar con satisfacción y gratitud la noble campaña que organizó los destinos de esta provincia, del también exgobernador señor Moral.

«Y aprueban unánime y entusiastamente todos los términos y conclusiones contenidas en la exposición elevada con fecha de hoy al Excmo. señor ministro de la Gobernación del reino, a nombre de la vega del Segura, por cuanto dicha exposición traduce fielmente los sentimientos, los profundos y las legítimas aspiraciones de la vega, en la contienda sobre la pureza del pimiento molido.

Murcia 5 de Octubre de 1902.

«Ignacio Martín Siguen los discursos y habla Ignacio Martín, fundador, en nombre de las asociaciones obreras.

«El auditorio acoge sus palabras con recelo porque comienza haciendo apreciaciones duras de los políticos y los huertanos hacen constar que están satisfechos de la conducta que con ellos han seguido en esta ocasión.

«Se complace el compañero Martín de la organización que se está dando a la huerta, por medio de sus asociaciones, pues así tendrá fuerza y con la fuerza triunfará la justicia.

«Y después de todo: «Aunque el gobierno mande que se le eche aceite al pimiento no se le echará.»

«El día que esto llegue todos los agricultores y todos los obreros españoles os acompañaremos para defender hasta el último límite vuestro derecho.»

«El señor Brugarolas Como síndico del ayuntamiento, en nombre de la corporación municipal hace constar la conformidad de esta con el acto que se realiza.

«El señor Laorden El señor Laorden, de Santomera, dice en concreto, lo que sigue:

«Todos estamos unidos para defender vuestra causa, que es la del pimiento puro: si después de tanto como se ha hablado y se ha escrito, los propietarios se echan a dormir y no nos ayudan a conseguir nuestros propósitos y en último caso el Gobierno no nos atendería yo prefiero, antes de morir de hambre, morir de un bayonetazo en las barricadas. (Gran entusiasmo.)

«La exposición Después de los discursos se dió lectura por el señor Díez Guirao de Revenga a la extensa exposición en que de nuevo se fundamenta ante el ministro los deseos de los huertanos y se le dan a conocer las conclusiones pedidas por él.

«Con esto se dió por terminado el mitin, reanudándose la manifestación en las calles, ya de retirada.

«DESPUES DEL MITIN En el ayuntamiento Después del mitin se dirigieron los manifestantes al gobierno civil y desde este punto al ayuntamiento.

«Al llegar a este sitio ya la manifestación había perdido en parte su importancia.

«Había solamente unos dos mil huertanos.

«En el despacho de la alcaldía estaban el alcalde y los concejales señores García Avilés, Baeza y Berreguero.

«Los presidentes de las sociedades de la huerta de Murcia y la comisión de Orihuela han subido a saludar al señor alcalde.

«Este les ha manifestado que siempre ha estado y estará al lado de la huerta; que como cree justas sus peticiones, las apoya y que si necesario fuera ir a Madrid para reobrar del Gobierno algo en beneficio de la huerta, allí iría.

«Después salió el señor Pescetto al balcón principal y desde él dió varios vivas, así como el alcalde, que fueron contestados con entusiasmo.

«Fin de la manifestación Cuando la comisión ha bajado del ayuntamiento, la manifestación se ha dado por terminada, dirigiéndose cada cual para sus partidos.

## LA MUERTE DE ZOLA

(POR TELEGRAMA) Los revolucionarios españoles Madrid 5 (10:45 m.)

Los diputados revolucionarios invitan a todos los republicanos, liberales y demócratas, a que firmen los pliegos encabezados con un sentido pésame a la muerte de Zola.

«Estos pliegos se encuadernarán y se enviarán a la vida.

«También se celebrarán otros actos públicos y veladas necrológicas. Galdós, Picón y Nuñez de Arce París 5.

«El señor Pérez Galdós, ha telegrafiado desde Santander, dándole el pésame a la vida de Zola.

«Don Jacinto O. Picón, ha firmado en las listas.

«El señor Nuñez de Arce ha telegrafiado a don Adolfo Calzado, para que en el entierro represente a la sociedad de escritoras y artistas.

«El municipio de Londres Londres 5. Este municipio dará a una calle el nombre de Zola.

«Precauciones París 5. Se adoptan grandes precauciones para los funerales de Zola. Se calcula que asistirán unos 200.000 republicanos, socialistas y anarquistas.

## PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA) Vapor encallado Tarifa 5 (9 m.)

A causa de ir muy cerca de tierra el vapor Iruak Bat, ha encallado en el sitio llamado Calalengua.

«El vapor procedía de Rusia, e iba cargado de cebada.

«La tripulación se ha salvado. Trábase por salvar el vapor, pero se teme que arriece el temporal y se tenga que abandonar.

«Iruak Bat pertenecía a una compañía bilbaína.

«Las autoridades civiles se personaron en el lugar del suceso para custodiar la carga.

«Accidente taurino Villanueva 5 (10 m.)

«Se celebraba en esta una novillada a beneficio del banderillero Ramitos, recientemente herido.

«Un toro saltó la barrera, corneando gravemente a dos espectadores.

«Venta hundida Segorbe 5 (10 m.)

«En la carretera de Teruel a Sagunto se ha hundido una venta.

«Están heridos de gravedad los dueños y dos carreteros.

«La ventera se halla agonizando.

«EXTRANJERO (POR TELEGRAMA) Tribuna hundida Nueva York 5.

«En el estado de Missouri, de San José, se ha hundido una tribuna de las fiestas que se están celebrando.

«Han caído al agua 1.500 personas.

«Han resultado muchos heridos graves y doscientos heridos leves.

«Un automóvil despoñado París 5.

«El príncipe heredero de Grecia, acompañado de su médico, paseaban en automóvil.

«Una falsa maniobra hizo

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en el Rosario (Santo Domingo), por D. Pedro Olivencia y esposa. Santos de hoy.—Santos Bruno confesor fr. Primo y Feliciano mrs. Mes del Rosario.—Los ejercicios del mes del Rosario se celebran en los siguientes templos a las horas que se expresan: En Santa María, por la mañana a las siete y media. En Madre de Dios, por la mañana a las siete y cuarto. En Santa Eulalia, por la mañana a las siete y media. Los días festivos a las ocho y media la misa y el ejercicio por la tarde a las tres y media. En el Carmen, al toque de oraciones. En San Nicolás, por la mañana a las ocho. En la Merced al toque de oraciones. En el Rosario, a la misma hora. Nuestra Señora del Pilar.—La novena de Ntra. Sra. del Pilar se celebra en San Bartolomé, por la mañana a las doce, en la Merced, por la mañana a las siete, y en Madre de Dios, al toque de oraciones.

ORIHUELA

(POR CORREO) El tiempo Esta tarde ha llovido torrencialmente por espacio de dos horas. Los campesinos no todos se muestran contentos. Los caminos vecinales Con las últimas lluvias los caminos vecinales han quedado intransitables. Los labriegos se quejan amargamente de que la mayor parte del invierno queden casi incommunicado con la población, so pena de exponerse a precer ahogados entre el cieno, ó a dar un vuelco con carruaje. Dichos pobres colonos se lamentan del poco interés que se tiene por ellos pues no tienen caminos a pesar de que diferentes veces se les han hecho repartos e impuesto cuotas para este fin. Pobres huertanos, y sin embargo ellos son Juan Paga! Fallecimiento Ha dejado de existir la anciana madre de nuestro amigo D. Serapio Puerto. Descanse en paz! Huertanos á Murcia Entre los huertanos de esta vega reina gran entusiasmo, haciendo grandes prepara-

tivos para asistir á la manifestación que mañana domingo han de celebrar sus hermanos, los de Murcia, en contra de la mezcla del aceite al pimentón. Numerosísima comisión en que estaban representados todos los partidos de esta vega visitaron el pasado martes en su casa de la calle de Santiago, al presidente de la junta de Hacendados y valiente defensor de la pureza D. Antonio Pescetto, al cual manifestaron que la huerta estaba agradecidísima á las campañas emprendidas por dicho respetable señor y que al mismo tiempo iban en nombre de la misma á invitarle para que les acompañase mañana domingo á esa capital. El Sr. Pescetto, agradeció á su vez la distinción de que era objeto por los honrados y pacientes hijos del terruño, y les prometió que les acompañaría. Los huertanos salieron entusiasmados de casa del señor Pescetto, dirigiéndose casa de su abogado don Vicente García Guillen, á quien elogiaron mucho por el discurso que este pronunció desde el balcón del ayuntamiento el día de la última manifestación y haciéndole la misma invitación que al señor Pescetto. El señor García Guillen les hizo promesa de que les acompañaría. Así es que los labriegos marcharon tan contentos, pues según ellos «Aunque pobres y desvalidos tienen personas interesadas en que se les haga justicia». Verdaderamente el deseo hoy de todos, es que esta cuestión quede resuelta cuanto antes en uno ú otro sentido. Hoy se ha repartido con profusión una hoja, invitando á los huertanos á la manifestación de mañana en Murcia.

MADRID

(POR TELEGRAFO) Inauguración de la Comedia Madrid 5 (3'15 m.) La inauguración del teatro de la Comedia ha resultado muy brillante. Se ha estrenado, con muy buen éxito, una refundición hecha por don Tomás Lucoño, de la obra de Tirso de Molina, Don Gil de las calzas verdes. La obra ha sido presentada con propiedad y lujo. La interpretación ha sido buena. Ha sobresalido Rosario Pino, que ha sido aplaudidísima.

sa extranjera y la de los estudiantes rusos. Mr. Dreyfus ha llevado un haz de flores, atado con una cinta, en la que se lee: Dreyfus á Zola. Formación del cortejo París 5 A la una en punto oyese un toque de atención y el redoble de un tambor entollado. El cadáver de Zola es sacado de la casa y colocado en la carroza fúnebre. Esto ha sido un momento solemne, emocionante. El gentío se descubre ante el cadáver de Zola. Reinan algunos instantes de silencio imponente. Muchos espectadores lloran. Con religioso recogimiento fórmase el cortejo. El maestro de ceremonias va llamando á las personas designadas para llevar las cintas del féretro. Presiden el duelo los parientes y amigos íntimos del finado. Al coche fúnebre preceden tres carrozas. En los carruajes que van inmediatamente de aquél, depositase infinidad de coronas, que acaban de entregar varias delegaciones. Las coronas han sido conducidas en angarillas. Sobre el féretro se coloca un gran ramo de flores. Todos los que forman parte del cortejo ostentan una siempreviva roja en el ojal. La viuda La viuda de Zola se halla transida de dolor. A instancias de íntimas amigas desiste de asistir al entierro. Está inconsolable por la muerte de su esposo. La comitiva en marcha A la una y cinco minutos se pone en marcha la comitiva. Esta avanza lentamente entre una doble fila de la guardia republicana que contiene la multitud. La muchedumbre se descubre respetuosa al paso del cortejo. Por entre los agentes, se desliza un obrero que se acerca á la carroza y sigue tras ella, llorando. En el boulevard Clichy Al llegar la comitiva al boulevard Clichy, se aplaude el paso de las coronas. La guardia republicana presenta armas. Orden completo En la plaza de Reanes, se agolpan los socialistas. No hubo ninguna grito en todo el trayecto. El orden ha sido completo. La multitud apiñada ha guardado un digno respeto al cadáver. Llegada al cementerio A la una y veinte minutos llega la cabecera de la comitiva al cementerio de Montmatre. El Estado ha cerrado este cementerio para todos los difuntos, reservándose únicamente la entrada para el cadáver de Zola. Al llegar la comitiva á la plazuela del cementerio, se detiene el coche fúnebre. Los amigos y parientes rodean el féretro. Los discursos París 5. El ministro de Instrucción pública, Lanesán, abre la serie de discursos necrológicos en honor de Zola. Elogia á Emilio Zola como escritor y como defensor de Dreyfus. Aplausos discretos acogen esta valiente declaración del ministro. Varios párrafos de su sentido discurso, fueron escuchados con demostración de viva emoción en el público. Habla después Hermant, presidente de la sociedad de Genes de letres, pronunciando un breve panegírico. A continuación usa de la palabra Anatole France. Pronuncia un hermoso discurso. Compara á Zola con el conde León Tolstoi. Dice que Tolstoi se ha defendido en el baluarte de la resignación, mientras que Zola lo ha hecho desde el baluarte del trabajo. El discurso de France ha entusiasmado. Con estos tres discursos, terminó el panegírico de Zola. Los socialistas Un numeroso grupo de socialistas, impacientes por ver el cadáver, penetraron en el cementerio tumultuosamente. Al llegar se aquietan y en silencio se agrupan alrededor de la tumba, en extremo conmovidos. El mausoleo El sitio donde se verifica la inhumación se halla á doscientos metros de la plazuela. El mausoleo está hecho con piedra blanca. Es de estilo greco-romano. Sobre la verja que lo cierra, hay un cartelón, con un letrero que dice: «Sepultura provisional.» Trátase de la sepultura donde son enterrados los cadáveres, hasta que llega el día fijado por la ley para realizar la inhumación definitiva. El desfile París 5. Al comenzar el desfile pasan primero los íntimos de Zola, después las delegaciones nacionales y extranjeras, precedidas de las coronas en su mayoría rojas,

que se depositan al pié de la carroza, mientras los delegados saludan á la presidencia del duelo. Un detalle Junto á la tribuna donde se han pronunciado los discursos se ha visto á un niño de doce años eulató y escuchando cuanto se ha dicho, con visible emoción. Dreyfus en el entierro Alfredo Dreyfus ha asistido á las exequias de Zola. Iba entre Gabriel Monod y Henry Leiret. Mr. Dreyfus ha pasado inadvertido para la mayoría. Escuchó impresionadísimo los discursos pronunciados. La Bolsa del trabajo Al desfilarse la comisión de la Bolsa del trabajo, depositó una palma de plata con la siguiente inscripción: Germinal, Trabajo, Seguridad. Manifestación socialista Terminada la ceremonia, y al salir Faures, le rodearon unos 2000 socialistas. Estos organizaron una manifestación en honor suyo. Se cantó el himno La internacional. Hubo pequeños incidentes y algunas detenciones. Al salir Picquart, también fué ovacionado. Representación española Don Adolfo Calzado ha representado en el entierro á la sociedad de escritores y artistas de Madrid. Homenaje á Zola Madrid 5 (11 n.) La sección de literatura del Ateneo prepara una velada en honor del insigne novelista Emilio Zola. En dicho acto, que será solemnísimamente, Blasco Ibañeta pronunciará un discurso. Francos Rodríguez leerá trozos escogidos de las obras del gran escritor. La recaudación en Septiembre La recaudación en provincias por todos conceptos durante el mes de Septiembre último acusa un total de 61.512.024 pesetas, ó sea una baja de 336.971 pesetas comparada con la obtenida durante el mismo periodo de tiempo en el año anterior. No obstante esta baja, la Administración pública dice que la recaudación está en alza porque en el año anterior figuran en los ingresos de dicho mes 4.029.752 pesetas, como producto de las reducciones á metalico en el año actual han figurado en el mes de Enero los ingresos por dicho concepto. La renta de Aduanas ha producido en el mes último 8.381.994 pesetas en moneda corriente y 4.123.123 en moneda oro. Añadiendo á estas cantidades la de 1.470.895 en que la Hacienda calcula el beneficio por el pago en oro, resulta una suma de 13.976.012 pesetas, ó sea 1.847.743 más que en Septiembre de 1901. La recaudación obtenida por la Tesorería central acusa una baja comparativa de 2 millones 227.134 pesetas. Baja que la Administración explica diciendo que en Septiembre del año anterior figuraron como ingreso dos millones de pesetas del impuesto de utilidades de los empleados públicos. El resto de la baja dicen que procede de haberse formalizado este año en Septiembre el mes de Julio de las minas de Almadén, mientras que en el año anterior se formalizaron los meses de Mayo y Junio.

LA MEDIA LUNA ALMACÉN DE MADERAS PARA TALLERES DE CARPINTEROS, APERADORES Y EBANISTAS DE A. GARCÍA PASTOR PLAZA DE GONZALEZ-CONDE, 1.-MURCIA SUCRE CASTILLAN Agradable refresco de anís-naranja para la sed; cura las enfermedades de las vías urinarias, muy eficaces en la flatulencia, aviva el apetito y depura la sangre. PROBADO Y OS CONVENCEREIS Depósito en Murcia, farmacia de D. Antonio Ruiz Seiquer. Precio del frasco, 0'95 pesetas, con el cual se pueden hacer 60 litros de refresco. INVENTOR: J. SIMÓN, FARMACÉUTICO.- PARÍS A. BERGERET RUE DES VINAIGRIER, 50 SUCESSOR

Salinas de Mazarrón SE OFRECE SAL DE CALIDAD SUPERIOR PRECIOS: Por cantidades abajo de 1.000 kilos, 4 ptas. 12'50 toneladas. En los depósitos. DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACIÓN PUERTO DE MAZARRÓN

tando que los Encíclicas del Papa supieran en enseñanza y mérito á la mejor constitución del Estado. El amor á la patria es el mas grande que debe sentir el corazón, después del que engendra la religión, añadiendo que la patria debe ser única. Gallito regular en dos y pésimo en el último. Parearon al sexto mal. Con el capote estuvieron medianos. El picador Santachara resultó con una contusión en un brazo. En Valencia Valencia 5 (11'15 n.) Cámaras regulares. Caballos arrastrados siete. Valenciano estuvo valiente toreando y bien con el estoque. Cantaritos toreó muy bien. Banderillero al quinto muy bien al cambio. Matando estuvo superior. En Madrid Madrid 5 (11'45 n.) Se ha torreado ganado de Miura que ha salido superior. Quinto, Bombita chico y Chico de la Bura, llenos de pánico. Emplearon seis bajonazos para despachar á los miras. Las cuadrillas á la misma altura que los espadas: anduvieron de cabeza. Bombita chico fué volteado aparatadamente dos veces, saliendo ileso. El toro salido en quinto lugar fué de mucho poder y codicioso. Era muy grande. Hace años que no se había visto lidiar un animal igual á este.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAFO) Barcas estrelladas Bilbao 5 (5 t.) En la playa de Arriguaga, ha sorprendido á dos barcas un fuerte huracán del noroeste. Una de las barcas se estrelló contra las rocas, salvándose la tripulación porque se arrojó al agua. Lo otra se estrelló también, pereciendo ahogados dos tripulantes. Los cadáveres no han parecido todavía. Causa por asesinato Pamplona 5 (3 t.) En la causa por asesinato del cura Rivaforada, la defensa del procesado pidió la revisión de la causa. La sala acordó denegarla. El fiscal pidió para Marcelino Sanz, catorce años, ocho meses y un día de prisión, y para Santiago Zardoya, doce años y un día. La sala sentenció de acuerdo con la petición fiscal. Muertos por un tren El tren de la costa, entre Lazarte y Ayestaran, ha matado el suero y á la hermana del alcalde de Pamplona. Los coros Clavé.—Petición denegada.—En libertad.—Detenidos Barcelona 5 (10 n.) Han regresado los coros Clavé de su excursión por Andalucía. Vienen satisfechísimos del viaje. Se ha negado el permiso á la juventud republicana para celebrar una reunión. Han sido puestos en libertad varios de los obreros detenidos como anarquistas. En la actualidad solo quedan tres detenidos en la cárcel. Protesta de sindicatos Castellón 5 (10 n.) Los sindicatos de policía rural se han reunido en la plaza de toros, acordando dirigir al gobierno, entregándole al gobernador, una protesta contra el reglamento de la comunidad de labradores. El gobernador oyó á una comisión, prometiendo transmitir sus quejas al gobierno. Los manifestantes se disolvieron pacíficamente. Los toros del domingo (POR TELEGRAFO) En Tetuán Madrid 5 (10'45 n.) En la corrida verificada en Tetuán hubo un gran escándalo. Se arrojaron al redondel botellas y banquetas. En el callejón disputaron dos individuos, resultando herido uno de ellos de un estacazo. Tuvo que intervenir la guardia civil. Los toreros encargados de la lidia malisimos. En Carabanchel Madrid 5 (10'50 n.) Los diestros Iemplaito y Carbonero estuvieron pésimos. En Zaragoza Zaragoza 5 (10'55 n.) Los toros de Clairac, regulares. Cocherito estuvo regular en dos y bien en uno. Fué multado por no querer aparear. Mazzantinito quedó bien. En Bilbao Bilbao 5 (11 n.) Se han corrido novillos andaluces. Fueron regulares. Segurita y Crespo no pasaron de medianos. En Barcelona Barcelona 5 (11'10 n.) Toros de Balyd buenos. Machaquito estuvo superior en su primero, concediéndosele la oreja. En sus dos restantes quedó regular y superior.

En torno de las Cortes

(POR TELEGRAFO) Madrid 5 (12 n.) El señor Sagasta ha conferenciado con el presidente del Tribunal supremo. Créese que esta conferencia habrá sido para ocuparse del malestar que existe entre los ministros de la contención y el señor Montilla. La apertura de las Cortes El señor Vega Armijo visitó esta tarde al señor Sagasta para tratar de la reapertura de las Cortes. El señor Armijo marchó en el expreso de Sevilla, acompañado de los marqueses de Ayerbe. Desde Sevilla irá á Cádiz, después á Bobadilla y á Córdoba. Como el presidente del Congreso no regresará á Madrid hasta el 20 ó 24, y como el señor Montero Ríos no abandonará á Lourizán hasta el 21 ó 22, se deduce que el Parlamento no se abrirá hasta el 27 ó 28. Ministros enfermos El conde de Romanones se halla mejorado de su enfriamiento. El señor Suarez Inclán también se halla en cama á consecuencia de la misma enfermedad. Consejo aplazado Por causa de hallarse dos ministros enfermos, parece que el Consejo de ministros ha sido aplazado hasta el miércoles. Notables efectos.—El mareo de mar, la dilatación del estómago, vómitos, pirois, acedias, aguas de boca, diarreas, disenterias y pasades gástrica, se curan con el Flixir Estomacal de Saiz de Carlos. Vinos y cognacs DEL MARQUÉS DE MISA, Jerez

¡TENED CUIDADO!

Todos aquellos que, sufriendo de anemia ó de clorosis, veis en el hierro libertador el remedio supremo para vuestros males! No os olvidéis de que existen imitadores y falsificadores que con encarnamiento se sagran á reemplazar el Hierro Brabais en gotas concentradas, por lo mismo que conocen el gran favor de que goza entre las mas grandes celebridades medicas del mundo entero. ¿Queréis comer bien?... Pues acudir á casa de NIETO, y estar seguros que saldreis pasados por la fressura de los mariscos que sirve, como de los ricos helados que expende. Alejandro Delgado y Cia (SOCIETAD EN COMANDITA) CARTAGENA Y MURCIA Almacenes de hierros, aceros, maderas y carbonos minerales. SIERRAS MECÁNICAS Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

El entierro de Zola

LO QUE MUERE Y LO QUE QUEDA

Supongamos que Emilio Zola no ha sufrido persecuciones, ni groserías, ni insultos, ni amenazas, ni vejaciones. Copeé ha sido para él un buen camarada, Rochefort un caballero perfecto. Ni los generales del proceso Dreyfus, ni los más furibundos antisemitas le han hecho el menor daño. Zola no ha visto menoscabarse ni su fortuna, ni su reputación por defender á un inocente. Sus enemigos pues, en cuanto al insigne escritor respecta, están limpios de toda culpa. Pero ¿y en lo que atañe á las ideas, á la civilización, á la justicia y á la verdad? La labor destructora, inicua, rastreadora, es tan evidente que no puede negarse. ¿Qué importa que no se haya querido hacer daño á Zola, si se ha causado á la razón? Los perseguidores del Mesias, no le atormentaron á título de hijo de Nazareth, si no al de reformador de la ley antigua. Quienes llevaron al suplicio á Servet y á Giordano, no lo realizaron por enemigo personal si no en odio á las verdades que minaban los fundamentos de las afirmaciones consagradas. Crucificada la palabra del Justo, igual hubiera sido dejar á quien la pronunciaba con vida. Lo horrible de tan crueles y sangrientas tragedias no es que en ellas perecieran los hombres, si no que se pretendía suiquilar con ellos la verdad. Por fortuna la verdad no se destruye con la facilidad que un organismo vivo. Echada la semilla, ella fructifica duela á quien duela y pese á quien pese. Aumentado Galileo, se mueve el mundo sin embargo; quemado Servet, la sangre circular. Caido en la huesa Emilio Zola, la sociedad francesa, clerical, militarista, patriótica, sirva del capital y encenagada por su odio al trabajo, no deja por ello de ser la misma que fué bajo el segundo imperio, tal como la retrató con su pluma disecadora como un escalpelo, el autor siempre vivo de los «Rougon.» Contra las enseñanzas de la realidad no cabe sino desmentirlas ó hacer oídos de mercader. Ambos procedimientos son estériles. Y el mérito de Zola es el haber tomado á la realidad sus lecciones. Quien forja un sistema, puede llevarlo consigo á la tumba como Herce; quien crea una teoría puede sobrevivirla como Virchow. Quien interpreta la realidad no puede temer el fracaso, porque si el soñador es perecedero, la realidad es una, indestructible y eterna. Las instituciones, las clases, las personas retratadas por Zola, harán pues mal en regocijarse por el fin prematuro de su acusador. L'evan en sí mismas el germen de su destrucción y de su acabamiento. Morirán por dós más han pecado. Dejan de realizar su función, terminarán por atrofiarse como todos los órganos inútiles. Ya no acusará Zola, pero en la revolución de las ideas y de las cosas la Naturaleza ha sentenciado. Ha sentenciado á corrupción á una sociedad y muere, porque en las sociedades, al revés que en los individuos, precede á la muerte la putrefacción. Ha condenado al capitalismo á infecundidad, al militarismo á desorganización, al fanatismo á perpetua impotencia, y todo

EXTRANJERO

(POR TELEGRAFO) Campanario ruinoso Venecia 5 El campanario de San Esteban amenaza ruina. Temblores de tierra París 5 En Tiflis ha habido grandes temblores de tierra. Choque de trenes Blonfontein 5 Ha habido un choque de trenes. Han resultado muchos muertos y heridos. Huelga de mineros París 5 Los mineros de Pensilvania, resistirán la huelga todo el invierno. Centinela apodreado Marsella 5 Dos individuos apalearon al centinela de un polvorin. Los autores de la agresión, han huido.

MADRID

(POR TELEGRAFO) Manifestación comercial Madrid 5 (5'30 t.) Los dependientes de camiserías y establecimientos de tejidos, han hecho una manifestación para pedir el descanso dominical. Apedrearon algunos escaparates, por que se negaron á cerrar los establecimientos. Rompieron varias lunas de las calles Ancha, Mayor, Postas y Mesón de Paredes. El alcalde, señor Aguilera, consiguió disolverlos. Hay cuatro detenidos. Eusebio Blasco Madrid 5 (12 n.) Eusebio Blasco se agravó hoy en su enfermedad, alarmando mucho á su familia. Después se ha tranquilizado bastante el enfermo. Un jubileo Madrid 5 (10'40 n.) Se ha celebrado el jubileo de la Virgen del Rosario. Ha oficiado el obispo señor Casañas, asistiendo además los de Madrid, Vich, Solsona y Sió. Este pronunció un discurso manifes-

SE VENDE un buen surtido de made- ras nuevas, propias para cofreros, funerarios ó em- baladores de muebles. Da- rán razón. Crédito Públi- co, 1, portería.

Clinica privada DEL DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS OPERACIONES QUIRÚRGICAS Asistencia á los operados hasta su curación. Carretera de Alcantarilla.-MURCIA

Licenciado en Filo- sofía y Letras, se ofrece para explicar asignaturas de la sec- ción de Letras, en Academia, Colegio ó particulares á domi- cilio. Honorarios mód- icos. Razón: En esta Administración.

Alhama de Murcia El antiguo jefe de cocina, D. Lucio Carrasco, ha es- tablecido en este punto una magnífica Hospedería, Café y Restaurant, á precios sumamente módicos, á fin de que los bañistas de las inmejorables aguas de Alhama de Murcia, encuentren toda clase de comodidades, asi como un variado surtido en comidas, vinos, licores y pastas.

FONDA UNIVERSAL de FÉLIX CABEZOS PLAZA DEL ARENAL, 1 La fonda más acreditada y de mejores condiciones higiénicas. Mesa inmejorable. Camas y mobiliario nuevos. Hermosísimas vistas. Coches á todos los trenes. Precios módicos.

LA METALÚRGICA FABRICA DE ORNAMENTACION DE ZINC LATA, PLOMO Y COBRE Especialidad en cornisas, gámbas, terrados, cresterías, tuberías, baños, puertas de chimeneas francesas, etc. Plaza de la Carnicería, 1 y 2.-MURCIA

COCHE DIARIO A LOS BºÑOS DE MUIA de GENARO ALBALADEJO Y C.ª Desde el día 1.º de Octubre saldrá un coche diario, partiendo del Hotel Universal á las seis de la mañana y regresando á las dos de la tarde, del parador de Morata, sito en los baños citados. Precios: Asientos de ida y vuelta, 2 y 3'50 pts., despachándose los billetes en la calle de San Antonio, 15 y Madre de Dios (cocheras). Notas: Cada viajero tendrá derecho á 20 kg. de equipaje, abonando 50 cts. por cada arroba de exceso.—Los señores viajeros que deseen coche completo para familia, pueden pedirlo al administrador de los coches con vein- ticuatro horas de anticipación, á precios convencionales.

SUAVER CIRUJANO DENTISTA Conde del Valle, 42 ANTES TRAPERÍA

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

GRANADAS! Se venden 25 quintales, de clase superior, duros y sin piñón, á 12'50 pts. quintal. Los que deseen hacer pedidos pueden efectuarlo desde dos arrobas en adelante, á Mariano Ayuso, Pla- za de Abastos, antigua Cos- perativa, junto á la Pesca- dería.

FONDA AMAT E HIJO RESTAURANT PERMANENTE CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32 (ANTES TRAPERÍA)

SIMIENTE DE LINO TARIN Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Cólicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Elegir la marca de «La Mujer de 3 piernas»). La Cella: Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la Cella: la cuarta parte de un vaso de agua á de leche (1-30) Marca de Fábrica TARIN, Farmacéutica de 1ª Clase, ex-Interno de los Hospitales PARIS.—9, place des Petits-Pères, 9, y todas en farmacias del mundo entero.

LA PRENSA Agencia de anuncios Calle Mayor, 1.—Teléfono 123 LA MAS CÉNTRICA DE MADRID Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos. Exclusiva para los anuncios de los Tranvías de la Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción. Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, no- venario y aniversario, á precios muy reducidos, y publicándose en los 4 tres periódicos de Madrid hace mayores descuentos. Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy eco- nómicas á todo el que las pida.

VINO CORDIAL DE CEREBRINA Compuesto del DR. ULRICH, Químico Este vino es un verdadero CORDIAL, el vigorante más poderoso, RECONSTITUYENTE más rápido y el TÓNICO más energético del cuerpo humano y del cerebro. Siempre hace bien. Puede tomarse con toda confianza. Su efecto fortificante es inmediato. CURA la DEBILIDAD y EXHAUSTION NERVIOSA producidas por fatiga, exceso de trabajos intelectuales y sufrimientos morales. CURA la SONELENCIA, deseo constante de dormir, pesadillas y sueño involuntario. Desvanecimiento, fatiga física y mental. CURA la ANEMIA, clorosis, jaquecos y neuralgias reumáticas. Alivios de nervios, insensibilidad dental y dolores. Flores blancas. Palpitación del corazón. CURA el intento, parálisis, temblor y flojedad de las piernas. Reforzamiento progresivo. Falta de apetito por atonía del estómago. Dispepsia y diarreas. CURA la DEBILIDAD SEXUAL, pérdida de los órganos. Fallos, demoras y sacudidas. CURA la DEBILIDAD SEXUAL, é impotencia por exceso de la juventud. Vóces prematuras. Debilidad de la médula espinal y convalecencias de enfermedades. Venta: G. GARCÍA, CAPPELLANES, 1, MADRID. PASADÓ, 7, P.º B.

EL Liberal BILBAO BARCELONA MADRID Sequelas mortuorias, según muestrario. Notas útiles. . . . . 2,00 pesetas línea. Noticias. . . . . 3,00 » Reclamos. . . . . 1,50 » Anuncios, cuarta página. . . . . 0,50 »



LAS-HERAS ZAPATERIA Recibidas las novedades para calzado á la medida. Precios para la temporada de invierno: Calzado para señora, desde 14 pts. el par. « caballero, » 16 » Esta casa confecciona en su taller las hormas para el calzado de cada encargo que se le hace, favoreciendo así al parroquiano en cuanto á comodidad y exigencias de la moda. PLATERIA, 13. - MURCIA

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUN- CIOS DE ESPAÑA, calle de ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reuni- dos, á precios muy económicos. También de reciben Esquelas de defunción y aniversario ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º TEL.º 517 MADRID

SE COMPRA una mesa de nogal, de co- medor, de estilo moderno y una sillería de despacho.

FARMACIA CATALANA Sección de artículos de ortopedia Aparatos de curación é higiene. Artículos de goma elástica y de cautchú. Bragueros de varios sistemas y calidades. Biberones, variado surtido. Fajas ventrales de todas dimensiones: confección esmerada. Geringas.—Olisos.—Irrigadores.—Duchas de diferentes sistemas / precios. Geringas de goma, forma pera, de superior calidad, á precios reducidos. Medias elásticas para varices de todos tamaños y calidades. Pulveriza lores.—Inhaladores.—Aspiradores. Gasógenos para preparar agua de Seltz y bebidas gaseosas, de construcción garan- tida, buenos resultados y precios económico. Instrumentos de cirugía de la Casa Vicente Ferrer y C.ª, de Barcelona. Instrumentos clínicos comprobados: variado surtido. Sueros terapéuticos del Instituto Pasteur de Paris. Vacuna del Instituto Felix y Fluck de Suiza.

NOTA: Se detallan piezas sueltas de todos los aparatos indicados. OXÍGENO PURO se sirve envasado en sacos de tela impermeable con bo- quilla especial para su inhalación nasal ó bucal. Por estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta ahora, que entorpece su rápida y fácil administración. Según prescripción facultativa, se prepara oxígeno saturado de vapores de euca- lliptol, guayacol, terpinol, creosota, esencias balsámicas y demás medicamentos usa- dos en la medicación admiátrica. Gran centro de medicamentos, aguas minerales Especialidades.—Materiales antisépticos Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros DEL LDO. PEDRO PEIRANI al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS MURCIA. — PLAZA DE SAN JULIAN. — MURCIA

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS Capital: 10.000.000 de pesetas Valores depositados en garantía: 12.000.000 ADMINISTRADORES, DEPOSITARIOS Y BANQUEROS Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Gijón SEGUROS MAR TÍMOS—SEGUROS OONTRA INCENDIOS Domicilio social: Banco de Cartagena.—Sub-director en Murcia, D. José Clemares Illán, San Pedro, 51.

Jarabe de Digital de LABELONYE contra las diversas Afecciones del Corazón, Hidropesías, Tosas nerviosas, Bronquitis, Asma, etc. El más eficaz de los Ferruginos contra la Anemia, Clorosis, Empeoramiento de la Sangre, Debilidad, etc. Gargasas al lactato de Hierro de GIBISSERONTE HERBICIDAS al mas eficaz que se conoce, en poeion ó en inyección ipodérmica. Las Gargasas son de un em- pego muy fácil en las hemorragias de toda clase. L. LABELONYE y C.ª, 99, Calle de Aboukir, Paris, y en todas las farmacias.

El Liberal, en Barcelona El Liberal, en Sevilla El Liberal, en Bilbao prolongaciones todos de El Liberal, en Madrid lo mismo que El Liberal, en Murcia, se hallan de venta en la Administración de este periódico, á precio corriente de 5 céntimos.

Boletín de EL LIBERAL (Murcia). [68] LOS SUBURBIOS DE PARIS POR XAVIER DE MONTEPIN Juana prosiguió: —Un mandadero vendrá á traerlos las llaves de la habitación... y le entregareis el baul, ¿no es eso? —Perded cuidado, señora Beraud, que así se hará. Ese nombre de Beraud con que la nombraban, por última vez quizás, que no era ni debía ser nunca el suyo, hizo daño á la pobre mujer. Avivando sus heridas, le recordaba el pasado, lleno de ilusiones engañosas, la ponía frente á un presente doloroso, y le mostraba el porvenir, tormentoso y desesperado. Al alejarse de la calle del Sena, Juana se fut al colegio. Las cuatro y media acababan de dar. Las niñas empezaban á salir. Las que sus padres iban á buscar esperaban jugando en un patio. Juana se dirigió á la ayudanta y entregándole algunas pastas que había comprado por el camino, le dijo: —Dentro de una hora ú hora y media vendré á buscar á Lucía, tengo que hacer una diligencia urgen- te que no puedo diferir. Decidla que he venido y que voy á volver, y dadla estos pasteles para que tenga paciencia. —Volved cuando queráis, mi querida señora— replicó la ayudanta,—yo tendré cuidado de la niña.

Tranquilo en este sentido, Juana se alejó. —Lo primero que he de hacer—pensó,—es buscar un cuarto donde refugiarnos. Dirigióse hácia el mercado de San Sulpicio. Recordaba haber visto por las calles que le rodean, casas de huéspedes, de modesta apariencia, en donde no debían costar caros los cuartos. En efecto, halló en seguida en la calle Lobineau un cuartito en un quinto piso cuyo precio no pasaba de veinte francos mensuales. Alquiló el cuarto, pagó ocho días adelantados; luego buscó un mandadero y le dió las instrucciones necesarias para que fuera á buscar su baul. En menos de media hora estuvo hecho, y Juana pudo volver al colegio, en donde había rogado que entretuvieran á la niña. Lucía la esperaba llorando. A pesas de las explicaciones claras y terminantes que le había dado la ayudanta, la niña encontraba extraño aquel retraso que ocurrió por primera vez, y su cabecita trabajaba. —Estoy segura de que le ha sucedido algo á mamá —repetía obstinadamente. Al ver á su madre, lanzó un grito de alegría y corrió á echarse en sus brazos. Juana se ahogaba. —Ven, querida niña, Gracias, señora, por vuestra amabilidad. Estas fueron las únicas palabras que pudo pronun- ciar, y sellevó á su hija. —¿Has tenido que hacer de veras, mamaita?—preguntó la niña. —Si hija mía. —Lucía sorprendida por la alteración de la voz, miró á su madre y prosiguió: —¿Ya veo que has vuelto á llorar, mamaita?

No pudiendo contestar, Juana se inclinó, cogió á la niña en sus brazos y la cubrió de besos. Con su instinto de niña inteligente y tierna, Lucía comprendió que los presentimientos que hacía una hora la atormentaban, no eran sin fundamento, su corazón se oprimió, sus ojos se llenaron nuevamente de lágrimas y no se atrevió á seguir interrogando á su madre. Juana había tomado otro camino que el acostum- brado para ir á la calle del Sena, al salir de la escuela. Lucía lo notó. —¿No vamos derecho á casa?—dijo. —No me preguntes, cielo mío... —¿Por qué, mamaita? —Porque mira, nos ha sucedido una gran desgra- cia. —¿Está enfermo papá?—dijo Lucía vivamente. Juana no respondió. Iba pensando. —¡Ah! ¡ojalá Dios, estuviese muerto el miserable de su padre. ¡No tendríamos necesidad de maldecirle! Lucía lloraba silenciosamente. Llegaron á la calle Lobineau. —¿Pero adónde vamos?—murmuró la niña. —Ahora lo verás, hija mía. La pobre mujer penetró en el despacho del hotel y pidió la llave del cuarto que había alquilado. Una camarera subió delante por la escalera. La niña trémula y angustiada miraba con ojos asus- tados. Al llegar al quinto piso, debajo ya del tejado, la criada abrió una puerta y dijo: —Señora, aquí es. Juana se estremeció. —¡Oh! mamaita,— exclamó Lucía,— ¡qué cuarto más feo!...

En efecto, la hab'ación era de una fealdad y una pequeñez casi inverosímiles. Una cama de hierro, una cómoda, una mesita y dos sillas, todo eso poco limpio, bastaban para llenarlo. Una ventana en forma de tabaquera, con los crista- les muy grasientos daba una luz bastante mala al aguardillado aposento en donde se debían helar en in- vierno y ahogar en verano. —Está bien, muchas gracias...—dijo Juana á la criada que se retiró cerrando la puerta tras ella. La desgraciada madre, dejóse entonces caer en una silla y sus lágrimas corrieron en abundancia. Lucía llorando como ella, subióse á sus rodillas y le cogió las manos balbuceando: —Mamá... mamaita... es preciso que no te aflijas... ¿Dime, en dónde está papá?... Juana sintió correr por sus venas un frío mortal. —¡Tu padre!—murmuró con voz sorda.—¡Nos ha abandonado, hija mía!... ¡abandonadol Me has oido, pobre niña; pero tú no puedes todavía comprender lo que sucede á tu alrededor. —Sí, mamaita, y lo comprendo muy bien... Papá nos ha dejado... se ha marchado... ¿Luego no nos que- ría? —¡No, hija mía, no nos quería y bien lo ha proba- do!... ¡ha vendido nuestros muebles y nos ha dejado en medio de la calle, sin inquietarse le saber si po- dríamos morirnos de hambre! ¡Oh! ¡m! Lucía querida, hija del alma, amor mío, no me hables jamás de tu padre!... ¡no me lo recuerdes jamás!... ¡No tienes ya padre, pero te queda tu madre!... ¡y yo te amo... te adoro... y jamás te abandonaré. La madre y la hija confundieron sus sollozos y sus besos, y Lucía, mientras besaba á Juana, le decía: —¡Ya no seremos más que dos; pero yo seré tan juiciosa y buena, que nunca te haré sufrir... nunca, ya lo verás,

Dejemos á las pobres abandonadas en el hotel de la calle Botineau y reunámonos con el miserable que las abandonaba tan cobardemente en medio del aro yo en un París. Ya le vimos dirigirse á la cervecería de la calle de la Escuela de Medicina, con la muestra de la Coupe de Plata. Al salir de su casa, sin preocuparse del desmayo de su mujer, Eugenio Loiseau había tomado el camino del mismo establecimiento. Experimentaba una necesidad imperiosa de distraerse y creía hallar allí su compañero de la noche anterior. Pero el hombre del gorro azul, el pretendido estu- chista, es decir Will Scoot, no estaba. —Luego vendrá de seguro...—pensó el marido de Victorina y se hizo servir una choucroute y un vaso de cerveza. El tiempo pasó y el estuchista no vino, Loiseau que había concluido su choucroute y su beer, pensó que tal vez fuera bueno buscar trabajo y en efecto, trató de ello, pero con una indolencia que probaba un gran decaimiento moral. Visitó sucesivamente varios talleres, bebiendo en cada estación, hablando y perorando mucho, pero ca- suma, no ajustándose en ninguna parte. A las cinco y ya casi borracho, volvió á la cervece- ría. El estuchista no había parecido. En su lugar halló á Pablo Beraud quien á la prime- ra ojeada notó con alegría la visible embriaguez de su pariente y exclamó saliendo al encuentro: —¡Ah! ¡cuanto me alegro de hallarte! ¡Ha sido una verdadera suertel!... —¿Por qué?—preguntó Loiseau. —Porque justamente pensaba en tí, que eres un